

УДК 141.7

## ЦЕНТР СИТУАЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ: ФИЛОСОФИЯ, МЕТОДОЛОГИЯ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

*Н.М. Солодухо, доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии Казанского государственного  
технического университета им. А.Н. Туполева,  
директор Центра ситуационных исследований*

### **Проблема ситуационности и ситуативности**

Положение, сложившееся в культуре конца XX в., определяется как «ситуация постмодерна». Именно так была названа книга одного из представителей плеяды французских философов, литературоведов, культурологов 60–90-х гг. прошлого столетия Ж.Ф.Лиотара. В состоянии постмодерна (того, что следует за превзойденным «модерном») отразилась высота и противоречия современной философии и науки века глобализации и глокализации (специфического сочетания глобального и локального). Постмодернизм в философии явился наследником целого ряда философских направлений и течений: постструктурализма, феноменологии, экзистенциализма, герменевтики и ряда других. Чем же характеризуется состояние постмодернизма?

В «Манифесте ситуационного движения», опубликованном первоначально на страницах журнала Международного института «Поле бытия», говорилось, что конец XX в. и начало XXI в. характеризуются ярко выраженной ситуационностью во всех сферах бытия. Состояния этих сфер адекватно может быть выражено

понятием *ситуация*, которая имеет следующие главные отличительные признаки: динамичность сменяемых состояний, многофакторность детерминаций, малая предсказуемость выдвижения доминирующего фактора. Отсюда проистекают важнейшие характеристики ситуационного понимания мира: мобильность, случайность, неопределенность, размытость границ, плюралистичность, факторная равнозначность, поливариантность.

Во второй половине XX в. накопились принципиально новые теории в таких фундаментальных науках, как астрономия, физика, химия, биология, что привело к изменениям в общенаучной картине мира. Перелом в мышлении ученых прошлого века наступил с началом изучения нелинейных процессов в математике, необратимых процессов в термодинамике, кооперативных процессов в квантовой физике, колебательных, неустойчивых процессов в химических реакциях, процессов самоорганизации в неживой и живой природе, нестабильных объектов в астрофизике, поливариантности развития человеческой цивилизации, отраженной в социальных науках, и др. Внимание

было сосредоточено не просто на содержании этих процессов, но на возможности их математического моделирования.

Новое мировидение с нестабильной, хаотичной, неоднозначной картиной мира стало возникать по мере разработки теории катастроф, флуктуационной теории необратимых процессов Пригожина, Гленсдорфа, Николиса, Стенгерса, синергетики Эйгена и Хакена, компьютерных технологий многомерного виртуального пространства и т.п. Эти тенденции в развитии *постнеклассической науки* стали созвучны философии постмодерна с его идеями мира как непрогнозируемого хаоса, индетерминированных связей, равновероятных возможностей реализации, равноценности всех конструктивных элементов как природного, так и социального порядка.

В определенном смысле ситуационность противостоит системности как выражению устойчивости, стабильности, структурированности, ясной дифференцированности, определенности, граничности, выделенной детерминированности. С другой стороны, системность может быть оценена как особое проявление ситуаций. В таком случае систему надо рассматривать как устойчивую, стабильную, определенную ситуацию. В целом можно сказать: если XX век был веком систем и требовал системного мышления, то XXI век проявляет себя как век ситуаций и требует ситуационного и ситуативного мышления.

Ситуационный подход внутренне неоднороден: в нем следует различать ситуационность и ситуативность. Понятие ситуационности апеллирует к ситуациям в их более широком смысле, граничащем с понятием состояния, вмещающая в себя противоречивое единство противоположностей — сменяющегося и длящегося, динами-

ки и статичности, случайного и необходимого, единичного и общего и т.п. В этом, первом значении, ситуация может быть сколь угодно долгой и сколь возможно общей, как и состояние (о таких исторических ситуациях писал К.Ясперс). А понятие ситуативности в большей мере отвечает представлению о единичном и случайном, мгновенном и неожиданном: во многом ситуационно мы проживаем свой день и принимаем решения, соотнося их с связями повседневности.

В целом поле бытия представляет собой совокупность бесконечного числа взаимодействующих разнокачественных ситуаций, а мир предстает как ситуация ситуаций (ср. с выражением Л.Берталанфи: «Мир есть система систем»).

Ситуационный подход обретает все большее значение в изучении географических, экологических, экономических, политических, психологических и иных ситуаций. Особый случай — предотвращение и регулирование аномальных, нештатных, чрезвычайных ситуаций.

Описанное состояние в науке и философии привело к созданию «Центра ситуационных исследований» (ЦСТИ) на базе кафедры философии КГТУ им. А.Н.Туполева в 2004 г. Центр ситуационных исследований, прежде всего, отслеживает современную ситуацию в философии и науке и сохраняет преемственность в отношении тех научно-философских проблем, которыми кафедра философии занималась ранее.

### **Направления деятельности**

#### **Центра ситуационных исследований**

Целью ЦСТИ является установление междисциплинарных связей в областях ситуационных исследований, разработка ситуационной концепции и ситуационного подхода на

междисциплинарном, общенаучном и философском уровнях знания и их использование в частнонаучных направлениях исследования. Полученные результаты должны применяться в качестве методологического средства изучения различных процессов и явлений, а также на практике в разных сферах деятельности. В целом ситуационное движение должно отвечать гуманистическим запросам человечества XXI в.

Кроме того, в программу деятельности ЦСтИ входит организация различных мероприятий, способствующих проведению ситуационных исследований и распространению полученных знаний: конференций, семинаров, научных публикаций, научных контактов, а также обучение аспирантов и студентов, популяризация ситуационных знаний.

ЦСтИ исходит из признания взаимосвязи ситуационного и системного подходов с учетом их специфики; признается значимость структурного, функционального, кибернетического, информационного, синергетического и других интегративно-общенаучных и междисциплинарных подходов, разработанных в XX в., предполагается их взаимосвязь с ситуационным подходом.

Направления научных исследований Центра следующие: философия и междисциплинарные связи, физическая химия и инженерная экология, математико-географическое моделирование, техника и транспортные средства, радиофизическое и математическое моделирование, экономика и менеджмент, общая и инженерная психология, образование и воспитание, знаковая коммуникация, политология и конфликтология.

Обозначенные направления научных исследований в настоящее время возглавляют такие известные деятели

науки, как химик-эколог А.Н.Глебов, физик-техник В.М.Солдаткин, психолог Р.В.Габдреев (все из КГТУ-КАИ), философ-лингвист Э.А.Тайсина (КГГПУ), философы М.Д. Шелкунов (КГУ) и Г.П.Меньчиков (ИЭУП) и др.

ЦСтИ кооперирован с Международным институтом «Поля Бытия» [The International Institute For Field-Being (IIFB)], который имеет отделения в Европе (Дании, Финляндии, Норвегии, Швеции, Сербии), Америке, Китае, Корее и других регионах и странах мира. В системе международного сотрудничества Казанский Центр ситуационных исследований представлен как «Center for Situational Researches in Field-Being» (CSRFB).

#### **Работа ЦСтИ в структуре деятельности кафедры философии**

С началом XXI в. можно говорить о переходе к неопостмодернизму, когда наряду с проявлением тенденций постмодерна культура стала тяготеть к классическим формам философствования, обращаться к стилю решения проблем, учитывающему многовековой опыт познания мира. В связи с этим работа ситуационного центра учитывает традиционные направления деятельности кафедры философии и казанской секции «Фундаментальная философия и современная наука» Головного совета по философии Минобрнауки РФ.

На кафедре философии КГТУ-КАИ сложилась научно-философская школа «Фундаментальная философия и общенаучная методология». Основными направлениями ее деятельности являются: ситуационные исследования: онтология, гносеология и методология; гомогенно-гетерогенный общенаучный познавательный подход; общенаучная концепция всеобщей экологии; соотношение

бытия-небытия как исходная философская проблема.

Проблема ситуационности сочетается с проблемами других направлений школы и выступает в качестве ведущей среди тех, которыми занимается последние годы кафедры. По результатам исследования защищено несколько докторских и кандидатских диссертаций. К ситуационной тематике особенно близка тема экологических исследований, не случайно у ЦСтИ сложились прочные научные и организационные связи с Научно-производственным «Экоцентром» при кафедре «Общей химии и экологии» КГТУ-КАИ (зав. кафедрой проф. В.Н.Глебов), еще раньше такая связь существовала с кафедрой экономической географии КГУ, возглавляемой долгое время проф. А.М.Трофимовым. Тесные учебно-научные отношения существуют у ЦСтИ с философским факультетом КГУ, кафедрами философии КГТУ-КХТИ, ТГППУ, КГАУ, кафедрой теоретических основ коммуникации КГЭУ, кафедрой психологии КГТУ-КАИ и др.

Важнейшей деятельностью ЦСтИ служит проведение ежегодных все-

российских и международных семинаров и конференций с изданием коллективных монографий по материалам докладов и выступлений, благодаря чему Центр хорошо известен в городах России, Украины, Белоруссии, Узбекистана. Результатом этой деятельности служит серия книг под общим названием «Ситуационные исследования» (2005, 2006), а также коллективные монографии «Проблема соотношения бытия и небытия» (2004), «Актуальные вопросы всеобщей экологии» (2007), изданные под редакцией Н.М.Солодухо. В этих книгах опубликованы материалы видных представителей различных философских и научных школ и направлений в физике, технике, химии, биологии, медицине, географии, экологии, экономике, истории, социологии, менеджменте, педагогике, психологии и др. Центр ситуационных исследований открыт для сотрудничества с российскими и зарубежными кафедрами университетов, научно-исследовательскими, производственными институтами и центрами, специалистами различных областей деятельности.

### Summary

On the basis of Philosophy department of Tupolev Kazan State Technical University there was created Situation Research Center, aiming the development of situation approach at interdisciplinary, general scientific and philosophical levels of perception. The article describes the results of the Center activity.